

# Delavska PRAVICA

## GLASILO KRŠČANSKEGA DELOVNEGA LJUDSTVA

### Kladivo in križ

Znak-program



Smo proti znakom. Kajti znaki so postali že nekaka moda in največkrat nič ne pomenijo. Če je JSZ izdala kljub temu znak, je dokaz, da je bil potreben. Zato pa pomeni za njo **znak — program**.

Delo

Kladivo predstavlja delo. S kladivom smo hoteli poudariti naše načelno stališče, da imej v družbi prvenstveno pravico — delo. Delo je tista životvorna sila, iz katere se kot v velikih potokih razlivajo razne dobrine med človeško družbo in ustvarjajo bogastva držav, da se izrazimo z besedami velikega Leona XIII.

S kladivom smo pa hoteli poudariti tudi, da zahtevamo za delo **prvenstveno mesto** v človeški družbi, da se morajo ne le dolžnosti, prav tako tudi pravice razdeljevati na podlagi donosa k zgradbi človeške družbe. Čim več kdo zanjo doprinaša, tem več pravic mora imeti. Brez tega ni niti socialne pravičnosti niti socialnega reda.

Ko bi imelo v družbi to merilo občo veljavo, bi izginila sedanja velika beda delovnega ljudstva — prav tako bi pa izginil usodepolni prepad med tistimi, ki imajo vsega preveč, in tistimi, ki nimajo niti najpotrebnejšega za človeka dostojno življenje.

Križ

Križ pomeni temelj, ogelni kamen. S tem smo izpovedali svojo vero v Križanega. Obenem pa nakazali, da delo ne bo nikoli rodilo blagoslova, če ne bo oplojeno in poduhovljeno po naukih božjega Sina. Dokazi za to niso potrebni. Razmere današnjega časa — gospodarske in družabne — dovolj dokazujejo. Pa ne le dokazujejo, ampak vpijejo po izpremembi in odrešenju.

Nič novega

Da, po izpremembi. Izpremembe žele vsi tisti, ki stradajo in ne morejo več živeti niti navadnega živalskega življenja, kaj šele človeka vrednega življenja. Proti izpremembi so vsi,

tisti, ki so ali skvarjeni po kapitalistični miselnosti, ali pa duhovno že tako demoralizirani, da so že pravi duševni slabiči. Program tej izpremembi je **socialna pravičnost**.

Toda ta program ni mov. Za ta program so se borili in ga pričeli

25. in 26. aprila se je vršil v Belgradu kongres delavske sekcije JRZ, Jugoslovanske delavske zveze. Na glavnem zborovanju sta govorila tudi predsednik belgrajske vlade dr. Milan Stojadinović in minister za soc. politiko Dragiša Cvetković. Iz njunih značilnih govorov bomo navedli najvažnejše odstavke. Poročilo smo posneli po belgrajski Politiki in po vladnem glasilu »Vremenu«.

#### Dr. Milan Stojadinović

je potem, ko je razložil veliko obnovitveno delo svoje vlade, med drugim izjavil:

»V tej novi Jugoslaviji, ki se ustvarja in ki ne obsega samo nove industrije, ampak tudi velika nova javna dela... ne smemo pozabiti na tistega, ki je v temelju vsega tega ustvarjanja in ki nosi častno ime jugoslovanskega delavca!«

»Ni nam vseeno niti nam ne sme biti vseeno, kako živi naš delavec. Gotovo je, da so se razmere v tem pogledu nekoliko popravile. Danes je bolje, kot je bilo pred tremi leti. Toda pred tremi leti je bilo popolnoma slabo. Po tem je današnje boljše, boljše proti onemu slabemu. Jaz pa mislim, da vi delavci ne smete živeti slabo. Tudi boljše od slabega ne smete živeti. Jaz kratko in malo želim, da vi živite ne slabo, ne boljše, ampak da živite zadovoljno...«

Kako bomo ta cilj dosegli? Dve poti sta: ena je internacionalna. To so tisti agitatorji z razmršenimi lasmi in širokimi rdečimi kravatami, važne a mračne zunanosti, ki vam pripovedujejo: Proletarci vsega sveta, združite se!... To je izdelek, ki prihaja iz tujine...«

Druga pot je nacionalna. Združiti vse narodne delovne sile naše lepe domovine v eno močno, nacionalno delavsko organizacijo. Začrtati svoje gibanje v

tudi uveljavljati prvi kristjani (n. pr. odprava suženjstva) ob razsulu kapitalističnega rimskega imperija pa tja noter v zgodnji srednji vek. Praktično je služil ta program cehom kot vodilna črta.

Temelj je bilo delo in križ. Delo je bilo tako visoko dvignjeno na družabni prapor, da je bil trgovski stan zaničevan in preziran in da so mu stavljali vse mogoče ovire samo zaradi tega, ker se je zdelo, da si pridobiva dohodke brez telesnega dela in da le prevečkrat zahteva prekomerni zaslužek. Tako visoko ni bilo dvignjeno delo ne prej ne poslej, pa tudi delovnim slojem se ni tako dobro godilo ne prej ne poslej.

Idejno je utemeljila ta program sholastika, torej cerkvena filozofija, katere najvidnejša predstavnika sta bila veliki Akvinec in njegov učenec Albert Magnus. Te ide-

Po kongresu Jugorasa

## Jugoslovansko delavstvo na novih potih

mejah naše države na podstavi naših razmer in težav. Upoštevati naš gospodarski sestav in najvišje koristi nacionalnega gospodarstva. Ustvariti prijateljsko sodelovanje med delom in kapitalom...

Vi ste se, tovariši, odločili za to drugo nacionalno pot. Prav za tisto, ki je edino pametna in mogoča. S takim svojim upravičenim zadržanjem ste si pridobili upravičene simpatije in zaupanje vseh gospodarskih krogov naše države. Vaše gibanje je dobilo polno razumevanje pri kraljevski vladi...

Brezposelnost, ki je oropala dela in zaslužka veliko število naših delavcev, je bila s pozitivno gospodarskega poživljenja znižana na minimum... Pogoj za notranji mir in pomiritev dežele je zadovoljstvo in blaginja ljudstva. Največja garancija za mir in red v deželi je zadovoljno ljudstvo...

Tovariši delavci! S ponosom in velikim zadovoljstvom sprejemam predlog vašega vodstva in sprejemam vaše želje, da to veliko delavsko gibanje, ki ga vi predstavljate in mu vi pripadate, sprejemam pod okrilje moje politike.

Moj končni cilj je, da zberem in organiziram v eno močno nacionalno gibanje vso življenjsko silo celega naroda, vse življenjske in tvorne sile naše zemlje, da homo po takim močnem narodnem poletu v današnjih resnih časih najbolje rešili tiste naloge, pred katerimi stoji naš narod in naša država...«

Za Stojadinovićem je govoril

#### Dragiša Cvetković

ki je med drugim povedal tudi tole:

»Tedad, ko je delavec ječal v bolečinah, ko ni bil zagotovljen njegov obstoj, ko ni bilo nikakih njegovih pravic, tedaj so se tisti, ki so vodili delavsko gibanje in ki so imeli dolžnost, da

je so veljale za vse kristjane do tlej, dokler ni bila krščanska družba pomeščanjena.

Nič tujega

Torej te ideje niso zrasle na kakem tujem zelniku. Zaradi tega ni kladivo komunistična, ampak krščanska zamisel. Če so danes prevzeli komunisti v svoj znak tudi kladivo in če se danes zgleduje nad kladivom del kristjanov, je to le znak, da smo se kristjani izneverili svoji nalogi, da smo se oddaljili od prvotne linije in da je moral priti nekdo drugi, ki je postavil v svoj program eminentno krščansko zahtevo.

S kladivom je isto ko z rdečo barvo. Čeprav je Cerkev postavila rdečo barvo na najvidnejše mesto, tako da je tvorila tako rekoč program in sicer borbeni, mučeniški program, jo del kristjanov zaniču-

skrbijo za vas, obrnili od delavca, napravili nerazumljivo birokracijo v delavskih ustanovah, vpeljali vanje gneздо razdiralne propagande in osebnih koristi, išoč v neredu svojo osebno politiko in obstoj.

Če sem za vas kaj storil, če sem ustvaril neke socialne reforme, če sem iz te mrtve socialne zakonodaje naredil žive uredbe z življenjsko močjo in silo, se imam zahvaliti za to tistemu, ki me je razumel, ki vas ljubi, ki je prišel danes sem, da vam govori in vas pozdravi, moram se zahvaliti predsedniku kr. vlade g. dr. Stojadinoviću...

Bratje in prijatelji delavci, naši sovražniki morejo kritizirati našo politiko. S posmehom so gledali na naše gibanje. Mi smo osvajali korak za korakom in teren za terenom — toda danes sem vam poklical, da mi daste največjo legitimacijo, ki je kaj vredna, in to je vaš glas in vaša odobritev, da s to legitimacijo napravim red v ustanovah, ki pripadajo vam in nikomur drugemu.

Mi smo danes dobili legitimacijo, natančno smo povedali, kaj hočemo. Nismo strahopetci, ker objavljamo vsemu svetu, da hočemo to, kar je naše, kar nam pripada, kar se imenuje delavsko, za kar mi dajemo naše prispevke, da jih hočemo imeti v svojih rokah...

Pravkar smo povedali, da sta bili izvršeni dve veliki delavski reformi. Toda prišli smo komaj na pol pota. Delavec mora biti preskrbljen... Tudi on ima pravico živeti pod tem soncem. Ko je treba braniti to deželo, gredo delavci v prve vrste. Kadar se apelira na domovinsko dolžnost in visoko nacionalno zavednost, tedaj so delavci tisti, ki so na prvem mestu...

Mi šele danes delamo, šele danes smo sklicali prvi delavski kongres, da izvršimo zborovanje in da povemo tistim,

je, češ to je marksistični znak. Pa vendar tudi to dokazuje, da so imeli prvi kristjani le prevečkrat slabe dediče, ki so zapravili njihovo dediščino in se je sedaj celo sramujejo. Kaj pa mi?

Za nas je jasno, da ne moremo in tudi ne bomo šli s pomeščanjimi kristjani. Naša naloga je, da nadaljujemo že započeto delo prvih borcev, da zopet pomoremo do zmage delu in križu. Tako delo je težko. Veliko bo nasprotovanja, veliko klevet in veliko trpljenja. Ta program bodo zmogli le močni značaji, taki značaji, ki so pripravljeno iti zaradi tega programa, če treba, tudi na Golgoto. Ampak rešitev zatiranih je le v tem.

Samo močni in utrjeni se ne bodo sramovali svojega programa, ampak bodo šli navdušeno in brezobzirno — za kladivom in križem.





